

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 72, 6 luni 36.50 cr., 3 luni 18.75 cr.
Pentru abonare pe an 84, 6 luni 42, 3 luni 21.
Pentru străinătate pe an 120, 6 luni 60, 3 luni 30.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația tipografică arhiepiscopice Sibiu, strada Mălăoșilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Mălăoșilor Nr. 57.
Epistolele adresate se refușă. — Articollii aplicații au să însoțesc.

INSERȚIUNILE:

Pentru o linie 7 cr., — de două ori 13 cr., — de trei ori 18 cr. rîndul cu litere gamson — și timbru de 30 cr. pentru 50-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, la 29 Iulie.

Revista noastră din urmă a făcut amintire despre aiurările lui „Ellenzk” din Cluj cu „emisarii români”, cari „cîntăreș Transilvania și Banatul” pentru „revîrtirea Românilor.”

Credeam că vom pute călce cu un ris anumit preste efectele adevărate actuale mari, care — se vede — în capetele celor de pînăura domnilor dela „Ellenzk” ață condiții fiziologice proste măsuri favorabile spre a și manifesta întruîntră nefastă, ce o poate avu asupra omului. Vrem să jdicem, că ne înținem dispoziți, a reflecta ce se rîsioată la nădăcile organului Kosuthian, ha așeam cercare resimț, cari și numai a procura cetitorilor noștri prin reproducerea celor scrise în „Ellenzk” un moment de haz sau prilegiul, de a vedea pînă unde scriu merge contrarii Românilor cu înșinările lor peacă de ridicule pe atăt de reuțăcioase. De vreme ce vedem înță, că așa jdicind întreaga presă jidano-măghiară, cu *letratul* și nemțesc, cu „Pester Lloyd”, în frunte, se folosec cu o intenție foarte transparentă de fantasmagorie binevenite — sau însecutate anume? — ale foiei lui Bartha Miklos *et consortes*, pentru a lovi cu o neșpusă furie în regatul român vecin și în deoabte în Români: ne vom impune a reproduce după cari, „Pester Lloyd” un extras din născocirile gazetei Clujane. Ecac!

„Guvernul român organizat” în Ungaria o necesită românească, așezii lui cuteră din Iunie înceac Transilvania și Banatul. Actor: român, ospăzi de băl, vâjji și făr vâjji, proclama în călătorie și escarizante lor, că Rusia și România în cercul, poste că în toamna viitoare vor declara Ungarii război. Așa numita inteligență între Români se vede deosebi dispună cu putere și demitate mai mare în regatul estic al României. Fie care domnitor, ecac nă place lucrul, se jine dea un domn mare, care n'are lipsă de a lucra. Terenima ro-

mână înță ascuțită simită la poveștea despre venirea lui Mesia și așteaptă cu dor moment, când dreptul de proprietate, ne mai fiind scutit de gendarmii și lege, se preface în pulbere dinaintea puterii forții. Acompaniamentul la această acțiune îl formăscă ascuțirea jlicărilor români, că România trebac să se înțigăscă de soartea Românilor ungureși, și că ora elibărării „Scrilor cari gem în sclăvie” a și tăcut. Fără false despre inventivo au de seop a face poporul lui plășăscă anunțat război apropiat. Fortificaș granții arță, că România oficială aprobăscă procedura emisiorilor și se gândeșcă la împlinirea îglăduimilor lor. Aceste acțiunilor nu se mărginesc însă numai la Ungaria, și ele se astin și asupra Bucovinei și guvernă austriac va face bine a observa cu atenție atitudinea Românilor de acolo.

Om cu mintea întreagă, care pe trece în Transilvania și Banat, nu va pute vedea în „destăinările lui Ellenzk” alta, decăt o apucătură lipsită chiar de orice dibăcio, o intrigă atăt de grosolană, încăt ar trebui să se sfîșieșcă pînă și nice organ jidănesci, a se folosi de ea de drept pe călătorie și amenință ridicole adreșate României și Românilor. Dacă unele elemente, cari parte au cutezarea, a ataca și insulta instituții și persoanele cele mai înalte ale monarhiei noastre austro-ungare, perd șomul, când simț și vîd apropierea dinastiei habșburgice de elementele români și de România — veđi și primăra de tot cordială a arhiceleului Eugen în Sinaia! — apoi și și alegă pre-țelose șbirătorii lor cu mai multă destoinicie. Inșei foile, cari se folosec de scormitorie rănăoase ale lui „Ellenzk”, sînt silite a stănuoace, că „scrilor jidariilor ardelean nu sînt confirmate.” „Deutsche Zeitung” în numărul sîn din urmă jice: „Scrilor unei născociri, că emisarii românilor se ocotorii de negociașii prin Banat și Ardeal, trebuiesc încă adevătați: înlănd

în considerașio cunoscută energie a poliției ungare în treburi naționale, o astfel de agitație, dacă în adevăr există, anevoie ar fi putut remănă ascunsă.” Aceste le dice un organ viceneș. Noi însă cu cetățeni contribuabili ai Ungariei am fi în drept, a pretinde dela administrașia publică, să scie pune mână pe agitatorii, cari concipărează în contra întregității monarhiei austro-ungare. Bartha Miklos și alți Kosuthianii de sigur ar pute tăce cele mai bune servicii polițiene.

Scirea cea mai interesantă despre înlăndarea monarhilor la Gastein este aceea ce a oduce „Times”. Acest organ se spune, că cooperașionema Austro-Ungariei, Germaniei și Franșiei în Orient e un semn favorabil pentru politica internașională și că aceste puteri au întrevinț cu mai mult efect la deslegarea cestiunilor pendente decum a fost întrevinșionema Austro-Ungariei, Germaniei și Rusiei în afeacerile Turciei.

Regale Italiei, jice „Politik” și-ar fi esprimaș dorinșă, de a se lătdi în lăcși sau astăzi țării scodăscă de domnitorul nostru. Împăratul și Regele nostru Francis Iosit a respuns că va saluta cu deosebi bucurie pe Regele Italiei pe teritoriul austro-ungar.

Din Paris comunică „Köln. Ztg.” scirea, că Gambașta nu va mai face călătorii prin provincie, ar „Telegr.” jice, că Gambașta o gatașă primi guvernul.

Din Serbia se anunță, că o comișionema compusă din ofișeri, întrei cari figurează și colonelul Ciolac Antici și majorul Șfăric a plecat în Germania pentru a aduce armele cumpărate de guvern.

Asupra întrevăderii dela Gastein „National Zeitung” scrie următoarele:

„Cu mândrie plină de satisfacșione trebac cu cel dot Sveranș, cari se salută, ori căt de Gastein să și privească trecușul, și cu o speranță mare viitorul. Pacea Europei se întemeieșcă pe:

„De vrei să și episcop, o o manta vîrgătușă înșășură și trufaș, jine pune un laș de aur,
„Sub mitra ardealică ascundeșă capul se
„Și sub o barbă lungă ascundeșă înbuibănt.
„Dicaloș să meargă ce cărja învoiesc
„În deștașă și în stîngă, când eșci plin de venin
„Din creasta și cunosceșă că eșci arșipător
„Și toșci cu umilnă și și vor jice „prea sînșit.”

factorii lor, tot așa și Moldova pășterea cu venerașione numele aceluia, care a păștorit-o cu un adevărăt părinte 50 ani în șir, nu cu un păștor ce ține cărja de mîrturie și nu scie a și pierde dille pentru apărarea turmei sale, cari ascund sub mantia lor o adevărată ipocrisie sau care de la prima vedere își aduce aminte, vînd neșterță, ori căt de Gastein să și de versurile cunoscută ale lui A. Cantemir:

vedetă teatrul. Unele întrară în trupă și recitășă tragedia în public. Consistoriul ordonă un doliu general”

Nimic din toate aceste nu s'ă întimplă în România, mult mai neșterță de căt Elveșia, cu întroducerea teatrului, precum și cu întroducerea veri-căre reforme, cari pe așura a constă parăle de sânge, pe când la noi doar cereala se va și vîrșea. Aceasta denotă guvernabilitășă și maniabilitășă nașionema române. Aceasta mai arată, că cei ce o guvernă n'au decăt a vobună voință căt de mică, spre a face din acest popor de eroi, virtuozș, artiști teatrali, precum și a întroducerea ză-menea să și se stea înaintea. Dar nu se face pentru că nu vor, pentru că nu toșci mirandonii și impostorii se numesc Dinic Goleșco, Ioan Eliade, Ioan Cămpianen, Veniamin Costache.

Tocmai pentru aceea, după cum Muntenii pînă astăzi n'au uitat de bine-

1) „Journal des Débats”, 8 Octomvrie 1879.

iază pe alianșă, pe care o sigleazășă din noi întrevăderă de aș și; nu acel fel de armistișio, care a domnit pînă la înțelegerea austro-germană, ci firma încredere în forșele unite ale Germaniei și Austro-Ungariei sînt de ajuns a mărișă pacea, și la înțelegășă, a o impune. În fașă colosalei forșe, ce reprezintă ambele imperii, se dă năpoși chiar și cea mai reuțăcioasă voință Formăscă centrul Europei, le încumbă că această pozișione domitoare și alegă în depășă libertate și politica.

„Ele sînt sigure, că de ori ce parte vor încina, vor gși aliașii pe cari cel tare n'are nică odată trebunșă să și caute — și vin de sine-le. Germania și Austro-Ungaria se pot prezenta ca putere învinsășă față cu Rusia, Englșiera și America de Nord, ce pot, separate și și aproapele mai puteri au întrevinț, ele vor fi absorbite de lupta pentru existenșă. Din nenorocire însă, acestui grup atăt de tare din punct de vedere politic și militar, i lipșesc mijlocul economic, ce servă de legătură; o politica economică, comercială, maritimă și colonială ar da actuală situașione mai mare însemnătate locosă. Este natural, că față cu această întrevădere, prima privire caută unde a putut Rusia să aiă locul ca a treia aliașă. Numai o fantășie foarte înferbăntată, după cum observă cu drept cuvînt o foașă austriacă, ar pute să vadă în călătoria la Moscova a Tarului o contrademonaștrășione față cu întrevăderă dela Gastein.

Totășă este vrednic de observășă faptul, că ambele evenimenșă s'au întimplat în acelașii timp. Împăratul Alexandru trebac să caute mai înșinșă terenul, pe care el va pută să șadă în propria sa țară, mai înainte de-a se pută gândi la regularea relașionilor sale cu străinătatea. Dacă el se va lăpăda de panșelavști, atunci se va deschide în imperiul rus o ceartă internă față cu care agitașionema revolușionare, cu toate leviturile lor, se șanașione, vor trebui să dispășă. Nu mai începeșă nici o indoliașă, că Tarul rus n'are mai tre-

Acia care astăzi așii uitat pe *manuchul Stălinei* — pe scel bîtrăn ce ani și ani a căutat un moment, pe bîtrănul al căru pîr albit de suferinșă cădea în bucle acoperind al său vestment, a căru bucle mățoșoșă sēmăna cu ale mării șpșu — acia, cari așii uitat dulcea lui căntătură și aeral lui lunguros, răfătoșă la în frunte, plătășă de șevine copleșă, de creștinesc doruri, de transparente plămășă romănescă, voi cășii lăși uitat așa curînd, după cum l-mne uitășă binele ca și real, trecurul, prezentul ca și viitorul, și chiar pe Dumneșcu, întrebășă Moldova.

„Intrebășă vobă, care plîngășă într-un cuartier „Depărtat, bîtrănul care în Brșmar căș și în „Doarme fără înviliturășă sub mureșșii și pastii „Șerban cădășă de foame și murind cu dille vii „Oracol care depredă al șililor morale.” „Monstrul rasci omesci.” „Intrebășă pe acela care în proces a arătat, „Intrebășă țeară întreagă, căci ea înță n'are perit.

FOIȚA.

Bibliografie

(Urmare și încoșere).

Estă ecne Inlocușie pe Cămpianen în Moldova. Estă ecne a fost mașul teatrului în Moldova. Căta deosebire dela acest arșipător pînă la aciașă biografică și Elveșiei, dintr-un timp când comedia era prohibită chiar la domiciliu, și când totășă republica fu rescolită din temelie pentru că necse elvici din colegiu au fost cutezat, a da la dăngășă acasă o reprezentare a lui Cid. Consistoriul trâmăe, una după alta, două deputașionii la familia doluencușilor pentru a împiedeca continuarea acestor neordădueli. Frecșii vorbășă despre aceasta de pe anevoane, car înțre istoric și stat a fost o adevărată lătdine din cauza a-casta. Când Voltaire veni la Geneva, avu un teatru la dăneșă acasă. Lumea și femeile mai cu șamă, curioșoș cum le a făcut Dumneșcu, mersășă spre a

lui să se trezească și alte grăunți esteriore, pe lângă cele paterne, în stințul politic i îndeamnă ca, intru cât Rusia va fi paralizată în puterea ei de acțiune, să urmeze o politică foarte rezervată față de străintătate: această atitudine îi o impune chiar și opinia publică din Rusia. Când vom vedea tahtul nostru pe tron pe actualul Sveran, politică Germaniei și a Austriei se accentuează în diferite moduri, din Berlin vine cea mai cordială primire, din Viena cea mai rezervată. A demonstra contra suveranilor acestor State, ar fi o idee nebună, căciă ră lipsește ori ce punct de origin atât interior, cât și esterior.

Correspondențe particulare

ale *Telegrafului Român*.

Născuți sâsese, 20 Iulie 1881.
De Redactor! Pina de 5 Iulie a. c. a fost pentru poporul român din comuna Hetur intrădăvor o di de sărbătoare, o di de bucurie, căci în această di s'a săvârșit sănăuna unei clopot-mare, de prea On. domn Zacharia Boiu, propotpresbiter gr. or. al tractului Sighioara, având ca asistenți încă alți doi preoți.

La această ceremonie a luat parte afară de parohienii respectivi, și străini, intru cari am putut vedea și pre d. Michail Marchen, măestru clopotar în Sighioara cu stimabila dăale soție.

Venerabilul părinte propotpresbiter celebrant dimprună cu celelalte preoți asistenți șiă implinit misiunea cu cea mai mare exactitate și devotațiune; cântările respective răspunsurile sănti liturgici, executate de tinerimea școlară și avută de ambe secele, s'au fost înaltătoare de inimă și a impus publicului ascultător.

După finea sănti liturgici s'a făcut săntiuna apoi cea mică, s'a cântit, legendnăul întreg poporul, rugăciunea săntiuna clopotelor bisericice, cari rugăciuni s'nt prescrise în Evhologion, și apoi s'a strepit clopotul cu apă săntiună. După aceste părintele propotpresbiter a rostit o cuvântare oficială acomodată actului săntiunii, lăudându di motto cuvintele psalmistului și profetului David: „Lăudați pre el în chimvale bine răsunătoare, lăudați pre el în chimvale de strigare, toată suflarea să chimale pre Domnul.” psalmul 150 v. 5. În cuvântare a săntit însemnata, cea cu clopotele săntiunele bisericice; a lăudat săntiunile creștinilor noștri întru înzestrarea și împodobirea bisericilor lor cu cele necesare și în fine a îndemnat prin cuvinte adevărat părintești a contribui fie care după putință din averea sa pe seama clopotului săntiunii.

„Treceți din nașii în nașii di el climat, în climat

„Șiți vedea că pretindinți numele lui a

„Căl priamii Alexandru, lui Cant-miri tr

„Stefanului vitejesci.”

Terminându, credem că nu putem face mai bine pentru recomandarea cărții lui Vizanti, decât reproducându în numerele viitoare unele din aneștele ce ilustrează memoriul său și cari s'nt relative la istoria limbii.

Cu această ocaziune facem cunoștință lectorilor, că în curând le vom da un bibliografic și pentru continuatorul lui Veniamin, marele metropolitan Grigore din București, după prețioasa promisiune, ce ne a dat di dr. Barbu Constantinescu.

1. Post. „Monastih Slatine” în Almanachul Bucuriei m'ui roman, 1883, pag. 117 înv.

Glasul părintelui propotpresbiter nici cu această ocaziune n'a sunat în desert. Cuvintele dulci și măngâioase de-a dela inimă și rostite de gura adevăratului părinte sufletos, a și intrat în inima ascultătorilor, căci atunci la moment s'a făcut o colecție de preste 70 fl. v. a cu litere: septezece lei pentru v'ntul creștin și șaptezeci lei pentru creștinii țării.

Omară dintră de trei ori onorare p'ra demnului și cărântului propotpresbiter tractural, care n'a intrat înăci odată și nu și pregătă nici amon chiar la adunări bețănene, s' a interesat cu tot adinșul de binele și progresul poporului nostru creștin și i îndemna nu numai prin cuvinte și di prin cântări spre tot ce e bun, frumos și folositor!

Omară părintelui paroh local d. Zacharia Boiu și tuturor creștinilor din Hetur, cari s'nt însușiiți de astfel de fapte laudabile și demne de imitat!

Cu de închiere a'lung, că clopotul din cetăune cu adjuțare cu oie și de preste 200 m. înălțime, preț în cântăre de ară preste 300 fl. v. și plătilă în trei rate; yna rată s'a și plătit atunci cu ocaziunea săntiunii; sunetul clopotului e de tot plăcut și spre mulțumirea generală a parohienilor, ceea ce face o deosebită onoare stimabilului demnului și cărântului propotpresbiter Manchen din Sighioara și i recomandăm în deajuns tuturor acelor, cari au necesitate și voesc a și împodobi bisericile lor cu lucrări aparținătoare meseriei sale.

German Lupca

paroh gr. or.

Beius, 6 August 1881. Onorata De Redactor! Să d'ic că în orașelul nostru, care e atât de distractiv și romantic, care deși nu prin frumuseța sa, ci prin situațiunea frumoasă și romantică tot atrage, domnește monotonie: această deia am auzit-o mai demult în descrierile noastre de descrierile Beiușului, pe scurt v'ou atinge și părerea străinilor, ce o au despre orașelul acesta, d'icând foarte mult, — alocu și culbul romanisimului, cine voiesc să învețe a vorbi românește meargă numai la Beius. E drept, că ar trebui să fie astfel, de carece noi avem aici un institut românesc, noi săntem în majoritate și altele, cari totde s'nt mijloace favoritoare, prin cari am putut corespunde păreri străinilor. Înșu d'urere, căci mulți dintră Românii noștri nu agra băra și în ochilor lor, ci strigă în gura mare și cu ochiulare câte și mai câte, și în trebură deci pre cei mai mulți dintre frații Români beiușani, care e un Român verde ca stejarul cărăi zace la inimă cultivarea limbii materne? Înșu la noi de totul altcum să lueral, la noi e chiar cum d'ice postulu:

„Pentru limba românească

Trecu baba cu colaci,

Deci învăcă așa fracosăcă

Astă cămășă de rădăcă

La noi On. d'le Redactor când vine un străin, și intră prin strada principala în oraș cu d'urere trebuie să mă exprim cămă și yară, că să afibă în Dobrenic, me au îndia altă limbă decât totu cea maghiară; de oare-ce n'ajungem până în piața, abia va da numărul de oasă a diu V. I. unde limba familiară s' a fie cea maternă, și încă curat românesc, și diu V. P. Nu pot să afirm cămă și la alte familii nu e limba familiară cea maternă, însă totuși opți în fragedale copilarie se creșc în limba maghiară, fără de care e d'icla: că a di nu putem trăi, Oare? — Deci d'ară înșușecă se Române curat românesc, și diu V. P. Creațiune românească și numai atreori vorbă strigă — sum Român vere și mi zace la inimă căsa națiunii.

Erăm se intru cu tot în cetăuni noștră, ceace nu'mi a fost scopul și pentru de serie ceva înăci rezultat de reprezentățiune, totde, înprepnate cu d'ar, arangiate nice di cătră junii-

mea română; însă ca unul, pe care îl interesează cea națională putință m'am abia d'ice propusu'm.

Se continuez dar cu ce am început. Junimea de aici pentru de-a d'ceva semn de viață socială, și pentru a depărta pre cătră timp monotonă domitoare, în 31 Iulie, a arangiat o reprezentațiune teatrală înv'ntă cu o danș, în favorul fundului gimnasului de aici, care a reușit preste așteptare bine producându o bucurie și îndestilare generală. Moritul a domoșiorilor diletanți și a d'ile d'ietanți, cari au fost de toți 13. Diletanții au fost d'le: Maria Papp, Papp, Iulian Papp, Irida Ghera și Florica Legan; toate și au jucat rolurile foarte bine. Mai mare rol au avut M. Papp și C. Pop, cari ne-au animat foarte; ascența și d'joara I. Antal, ne-a foarte încantat prin tonu'i melodios. Deci en din part-mi le votoz cea mai sinceră mulțumită stimabilului onor. și în leg cu ea și încă ocaziune să înv'ntă și în lipsi din numărul diletanților. Dui diletanți asemenea au produs efect mare, mare furor a produs Galuscu și T. Balcu ca Colivescu, care și se păra că e original palmariu.

Săsa ospetării opilane unde s'ănt înălțate astăseară, era foarte în desușit și după reprezentațiune în început d'ant, care în cea mai bună oră a durat până dimineața la 5 oare.

Nicolae.

Românii din Pind.

Delegați Românilor din Macedonia, Epir și Tesalia au adresat reprezentanților marilor puteri următoarele rânduri:

Domnilor Ambasadori!

Subsemnații, delegați ai poporului român din Macedonia, Epir și Tesalia au avut onoarea, în luna lui Iunie trecut, să se prezente Escellentelor Voastre un memoriu protest contra cedării cătră Grecia a mai mult de 40 săte — mai mult de 50.000 suflete — ocupate exclusiv de conșanșii lor din Pind.

Cu tot actual această, convenția de cedare a teritoriilor a fost semnată și remiterea secțiilor acestor teritorii a început deia. — Nelinicea și desparerea, ce a pricinuit poporului român această măsură ne înțu d'atoria de a ceșune din noi Ec. Voastre situațiune critică, în care se va găsi față cu cele mai scumpe interese ale sale în care, când cedarea cătră Grecia a unei părți atât de importante din pământul, pe care'l cubă de veacuri, ar deveni un fapt înimă, căci prin acest act se va proba, că drepturile sale de raș, pe cari le a scuit păstra de secol cu grăunți nemărginite și interesele sale economice vor fi sacrificate în profitul unui popor, care a căutat totdeauna să aneșese, și demanșionalizeze rasele laborioase și pacifice și așă de cătră țară. Dacă această idee, arupă prin toate mijloacele, a și e, arupă de realizarea ei, căci, se pare că poporul român, care a scuit totdeauna să se devoteze chiar cauzei dămanșilor săi, contra ideilor civilizatoare ale secolului nostru, e aproape de a nu și cunoșca bine chinul și durerea ei.

De acea subsemnații delegați ai poporului român din Macedonia, din Epir și din Tesalia, stărăm pe lângă Ec. Voastre, rugându-ne se binevoiască a lua în serioasă băgare de samă drepturile lui, în interesul chiar al p'icii a și cătră garantare la noi de parte. Și acest popor, care în trecut a făcut atâtea sacrificii pentru pace și bună ordine în posesiunea M. Sale imperiale Sultani, ar primi cu descurajare cedarea (la o națiune străimă de limbă, origițe și tradițiuni) a și cătră garantare la noi de parte. Ce oarbă eselivă, și erde, că o astfel de catastrofa ar pute di evitată dacă

marile puteri, ai căror înștiți reprezentanți sănteiți, de acord cu M. S. imperială Sultani, ar consimți cu aceste localități, mai cu samă Casa de Triak-Kia — locuțiua de Români din Pind — să rămână Sublimei Porți. Astfel, acestia n'ar avea privilegiu de a d'iplange un sfântul așa de flagrant contra existenței lor în numămului de pe plaiurile Tesaliei ar pute găsi un asil deschis și domeniul imense de la stat, aproximativ vechile lor posesiuni, care i s'ar despăgubi de prejudiciile ce s'nt legate în Turcia de o cedare teritorială.

Creștinii în înalta Voastă înlepeliune și săptărinire, poporul român din Macedonia, Epir și Tesalia, Ve roagă, domnilor ambasadori, să binevoiască a lua act de aceste drepturi cereri, cari n'au de scop decât a înlătura nenorocirile, ce pot fi aduse de dispărarea unei injuste mutilațiuni.

Binevoiați a primi, domnilor ambasadori, în înalta înletrire consideratiuni și a profundului respect cu cari avem onoarea, a fi ai Escellentelor Voastre pre plecări servitori.

Delegații poporului român din Macedonia, Epir și Tesalia G. Madjari, Guci Papa Khadiji, Miș Papa George, Vasile Khadij Sterie, I. Calmaci, Dina Gargala.

Conferența drumurilor de fer române.

„Indep. romaine” comunică următoarele amănunte în această privință.

Era reprezentate la conferență: Căile ferate regale prin d'ni colonel Falcoian, Olănescu, Pacluresa, Falarid, Beller, și Mănescu, ingineri.

Drumul de fer Lomborg-Cerzani-Iasi prin d'ni M. Căgăloianu, baron Robu și Pauer.

Linia Ploiesci Predeal prin d' P. Eze, și linia București-Gurgu prin d. Lupulescu. Mai întâiu s'au ocupat cu estința mersului trenurilor, și după lungi dezbateri s'a hotărât: a se introduce, cu începeră de la 1 Septembrie viitor, trenuri de noapce directe între București și Iasi și trenuri de di linia între București Galaj-Iasi, București-Focșani etc.

S'a tratat apoi estința accidentelor cauzate prin sculparea vagoanelor și s'au propus mai multe sisteme pentru a împedca asemenea accidente.

Nu s'a putut ajunge la nici o soluțiune definitivă și mai toți au convenit că instrucțiunile afiate în fișă ar fi de ajuns, dacă ar fi riguros aplicate de cătră funcționarii drumurilor de fer. Dar, prevădându-se neglijența acestor funcționari, s'a decis că trebuie să se găsească mijloace spre a face imposibilă ori ce nenorocire, chiar dacă nu s'ar observa exact instrucțiunile.

S'a discutat mai întâiu estința mijloacelor de întrebunțat pentru a împedca sculparea vagoanelor, și apoi a mijloacelor necesare pentru a le fi, odată cu o sculpat.

Pentru ca dinău estința, ideea ce pare că e fi adoptată este cea de a construi în fie care stațiune o mică barieră de sine, cari să se termine printr-o deviază cu tamponae elastice, o linie moartă, după cum se amesce în terminale tehnice. În timpul sănteiții vagoanelor, numai această deviază e în funcțiune și astfel că dacă s'ar întâmpla să scape niște vagoane, vor spuce pe șinele deviază și se vor opri de barieră fără a și se poată întâmpla vre o nenorocire, de oare ce tamponae, de cari se vor lăbi vagoanelor sănt elastice și își pășă vagoanelor sculpare nu poate să fie mare și apropo de punctul lor de plecare.

Pentru a împedca sculparea vagoanelor și apoi în gheroșe, în face să deruleze pe o cale de mare preț.

Sigurul inoventabil al acestui aparat este, că nu e de ajuns pentru un număr mare de vagoane. Esperanțele au rezi de minime pentru aplice a 4-5 vagoane, dar n'ast de tiri un folos pentru un număr mai mare. Decăciată, acesta este cel mai bun mijloc ce există până acum.

Cel mai bun lucru însă pentru a intra orice nenorocire, va fi totdeauna privighera amplioajilor și stricta aplicarea a instrucțiunilor aflate în vigoare, căci toate aparatele de linie nu pot alina la nimic, decât instrucțiunile ar rămâne luate în seamă.

Nr. 138. C. R.

Expozițiunea română din Sibiu.

Avis!

La espresa dorință a mai multor exponenți, se prelungesc termenii însușirii mărilor obiectelor pentru expozițiunea până la 31.5 August a. c.

Totodată se aduce la cunoștință publică, că pentru espunerea vitelor, este destinată ziua de Vineri 21 August, (2 Septembrie) car' pentru a poalemeri Sâmbătă 22 August (3 Septembrie.)

În fine fiind avisat numai la puterile noastre, ne luăm voie, a mai repeți rugarea, ca cei ce pot și vor, să binevoiască a contribui, respectiv a contribui pentru Fondul de premiare, ce se face în pozițiune a distribui cât de multe premii.

Sibiul în 27.29 Iulie 1881.

P. Cosma m. p. Eugen Brote m. p.

pres. secret.

Varietăți.

(Căltorovia Majestății Sale) Imperatul și regele Francie Iosif în 7 August n. a călătorit cu un tren special la Linz, unde a ajuns la 1 ora și 15 minute dim. Spre întimpinare s'au adunat în saloanel regice principe Ludovic și arhiducele de Toscana cu familiile lor. În personal omni acceptau principiile Turu și Taxis colonelul de Schleichen comandantului Fondului de departe marital de Lovoz, direcțiunea caielor ferate a Voralbergului premii și un public foarte numeros. Maiestatea Sa în uniformă de marșal părâsind vagonul sub strigările de „să traiscă!“ a oșpetilor de față se îndreptă spre arhiducele și principii, mulțami pentru primire și se demise într-o conversație cu micii principii și prințesele de Toscana precum și cu micii săi principii Ludovic și Carl și s'arătă. După aceea se se comandară monarhului oficerii prezenți bavarezi. După o zăbăvire de 20 minute monarhul își continuă călătoria și în scurt timp ajunge în capitala Voralbergului, în Bregeuz, un oraș ce zace romantic lângă dealul Gebhard.

(XVII Programă) a gimnaziului mare din Brașov și a celor lalte școlae secundare și primare împreună cu aceasta, despo care am făcut amănunțit în unul din Nr. c. micul se prezintă în ceea ce privește cuprinsul în două părți: I. *Dialectele limbii române* de profesorul Ioan Stinghe; 2. *Sciri scoliaste de Direcțiune*. Cu interes viu am citit tractatul dlui prof. Stinghe și recomandăm altora. De aceea credem a face un serviciu citorilor noștri reproducându-l în „Foia“ nrilor următorii ai foiei noastre. Numai puțin interesant s'au sciriile scoliaste, din care se vede, că în gimnaziu școlae reale și comerciale cu 261 scolari funcționează 22 de profesori. La școlae primară și de repetițiune, la școlae de meseriași și de copile cu 312 copii și 227 copile au funcționat 10 învățători. Institutul se va redecide la 1. Septembrie a. c. st. v.

* (La expozițiunea română din Sibiu) s'au mai anunțat: dela Sărgiorul Nașudului vreo 30 obiecte din industria de casă; dela Știința și pământului, vin și vinare; dela Târnăbă, săpun, apă sărată, țesături și țesături; dela Oraștia și ei colorate și pietre; dela Arad țepele bărbătesce; dela Sibiu 4 junci albi și roșii, 2 albi și negri și 3 rimători; dela Ogorbuih un carpiș, și covoare; dela Dărioș o mână de 3 arti; dela B. uredici din partea direcțiunii asilului „Eliza Doamna“ mai multe și lădi cu diferite costume, țărânci, brodari și cusături naționale și de luncă mătăsoasă, tablorii în ulciu și lucrări scoliaste; dela Desu țesături; dela Oromanicone; dela Covog mai mulți rimători de rasă engleză încrușată cu mongolă; dela Orlat un covor pe ronghia.

* (Convocare) Tinerimea română cu rang academic din Austro-Ungaria se convoacă prin acesta pe ziua de 15/27 August a. c. la 4 ore după amiaza la o conferență generală de discuție în localitățile seminarului „Andriau“ în Sibiu. Obiectele ordinii de zi sânt:

1. Alegerea unui president și 2 secretari ad hoc.

2. Raportul comisiei micste despo referitoare unei reuniuni a studenților români cu rang academic din Austro-Ungaria.

3. Alegerea unei comisii pentru înaintarea statutelor la lucrurile competente spre intrare.

4. Propuneri eventuale.

Din gendința junimeii române cu rang academic din Sibiu, ținută la 7 August 1881.

* (Junimea academică) Între zilele 15/27—18/30 August a. c. ce ocaziunea expoziției române din Sibiu junimea academică română din monarhia Austro-Ungaria va arangia un banchet. La aceasta pot participa toți membrii asociațiunilor triviale din împreună cu familiile lor.

Cei ce doresc a participa la această festivitate a junimeii academice române sânt rugați să binevoiască, a se anunța la subscrierii cel mult până în 10/22 August a. c. ca să se poată lua măsurile de lipsă pentru buna arangiere.

Pentru comitetul arangiator: Sibiu, 10 August 1881.

Dr. Abs. Todea, Mateiu Voilean, concep. ad. stud. juris.

* (Hyman) Dl Andrei Ghidiu face cunoscut cătatoria sa cu Domnișoara Maria Popasu. Celebrarea religioasă a cununiei s'au făcut Duminică în 26 Iulie st. v. la 4 ore p. m. în biserică s. Nicolae din Schei.

* (Foerzi) În 7 Aug. m. dela 4½, oare după amiaza au ars în Brașov materiale de foc colosale, cari se aflau scitose močila, unde de mai mulți ani se urgea reșina din fabricile de petrol din apropiere. Tot în această zi au ars și în Brendori 3 suri pline cu grâu și un car ce se afla într-un din aceste grăni.

(Furt, bătaie și responsabilitate) În februarul de ssa din Nădejă a furt în zilele trecute unui locutor ssa tot de oare un sdrob de sare cam de vreo-15 Chilo. Iohan Schorcher a trebuit pentru aceasta să rabde o sântă de bătae dela proprietari sărei și se obliga a solvi acestuia numai mult decât 40 fl. cu litere: patruțele Horii v. și a fi responsabil pentru tot ce ar putea în decursul anului curent din curtea lui.

* (Mulțămist publică) Dl Sărgel Simson fostul primar din Sărgel și de volșind înlocuit de melle de cărți rituale în biserică de gr. or. din Sălciova de jos din marionostia din

creștină s'au îndurat a da rău pe sama acestei bisierici un Oteciuh mare, pentru care fapta, demă de imitat prin aceasta și aducem recunoștină și mulțămistă publică, cerind respelata ocaziunea pentru care dela atot puterile dămnelejen.

Sălciova de jos în 23 Iulie 1881. Pentru comitetul parohial gr. or.

Edwinie Frădărl paroch. gr. or.

* (Doi copii pierduți) Unui locutor român din Bacnea i-au surit doi copii fără a se soci unde se află și că trăsese ori ba.

* (Maghiarizarea) a mai făcut un pas înainte prin aceea, că dupăcum ne spune „Elenor“ arhiducele Philip de Koburg a ordinar, ca administrația dela bunurile sale din Ungaria să se poarte în limba maghiară.

* (Limba maghiară respinsă) Consulatul ces. reg. în Turin și Severin acum de câteva luni a cerut de la un advocat din Orșova din motivul: că de oareca acesta este compusă în limba maghiară și din consideratiune, că limbile oficioase ale consulatului sânt cea germană și italiană așa dară plânsoarea aceasta ungurească nu o poate primi.

* (Regina României) scrie „Binele Public“, doresce, ca la viitorul băd, ce se va da de anul nou la curtea regală, doamele și domnișoarele invitate să își facă rochiile de borangie sau de până la 12 arșine în loc de stofă de cântărie. Garniturile vor pute fi cât de variate, așa că eleganța nu va lipsi la aceste rochiile ca și la cele de mătăsur străine. Ideea în adevăr, din mai multe puncte de vedere, este din cele mai bune. Mai întâi aceste rochii costând mai puțin, se va combate lucrul cel mare, care ruinează atât familia; apoi se încuragează industria națională. Terenul de cântărie, ca să cantă până și borangie, au să se puie pe cășete spre a face cât de mulți copii din aceste materii. Se va începe a se crece gândeții de Mătăsur în mari cantități, ca în anii, când se facea renumitul esport din sîmțina lor. Era o fericiere pe atunci pe bieții țărani să vadă în mână lor două țeci și trei țeci dinapoi. În ziua de acum gândeții din țară de cântă roșetele lor. Și de auel poporâștii mijloacele de a și câștiga existența într'un mod onorabil, este cea mai înaltă politică.

* (Lumina electrică) s'au întrodus și pe mai mult de 60 vapoare, cari umbă pe Misissipi și riurile sale laterale. Prin această se întolge, că primejdiile navigațiunii s'au împușinat foarte tare.

* (Fortificațiile dela Nancy) Gazeta de Colonia a publicat nu de mult un important articol asupra fortificațiilor dela Nancy, mai ales că pune față sistemul strategic francez și cel german. Germania, gic n'umita foaie crede că modul cel mai bun de a se apăra este, de a pîtrunde imediat pe teritoriul dușmanului. Franca din contră, se gândește numai la apărarea pură adecă de a se apăra la sine, cel puțin în începutul rebeliunii. Ea s'au depușin cu ideea că grație planului ei de mobilizare și drumurilor de fer strategice, armata germană poate să se adune la graniță mai înto decât cea franceză. Germania luând ofensiva strategică după sistemul său ce va face Franca? Oare își va concentra ea defensivă după generalul Rivieres, între cele două inele ale de fortărete, cum pare a voi generalul Fare făcând din Nancy o vază atâtă fortificată, sau va păstra sistemul apărării pure spre a adopta un sistem analog celui stabilit pentru Germania de feldmarșalul Moltke? Con-

cluziunea foii de mai sus este decumva Franca nu va renunța la sistemul adus de dânsa că în starea actuală, generalul Rivieres are dreptate, pentru că renunțarea la sistemul de flaga ar fi cu tot suficiență spre a împedeca pe Germani de a trece Mosua.

* (Nihilistul Hartmann.) Într-o scrisoare adresată diarului „New-York Herald“, Hartmann povesteste toate amănuntele atentatului comis în contra lui Alexander al II-lea în calea ferată dela Moscua, în anul 1879. După ce arată, că fost înstrăinat de cătră comitetul revoluționar ocesiv cu să așeze o mână într-o căsă situată lângă drumul de fer, Hartmann spune, că s'au luat ca complice pe Sofia Perovca (care a fost și îndurată) pe Goldenberg (care s'au sinucis) și pe alți doi; apoi urmază astfel:

„Pleci împreună cu Sofia Eu eram dezgizat ca neguțor rusesc călătorind cu nevasta mea sub numele de Subhorneck. Căsa aceea fu umplută cu obiecte religioase. Că înșel a lătat poliția cât și pe vecini, ne duceam regulat la biserică și chemam pe popi ca să vie să ne viziteze. Doi lucratori cari erau într-o păpușă groasă, m'au cîștigat că vreau să fac o ghetărie. Aceste lucrări fură terminate la 6 Octombrie. Atunci am telegrafat la Petersburg ca să se trimită ajutor. Soșierii trei oameni hotărâmur să săpăm o galerie pe sub drum până la linia ce se afla la o distanță de 150 pași. Pentru aceasta ne slujirăm cu nesocotește mari.

„Sofia luca și cu oamenii, îngrijia și de casă, făcea și bunast. În galerie, o țevă de fer, care comunică cu soba căsă, servia de ventilator. Lucrau în toate zilele dela cinci ore dimineață până la 11—12 ore noaptea. Săpăm pe fire-care și cătră șapte pași. Doi oameni se bolnăviri și fură înlocuiți cu alții. Când ajunserăm la distanța de 22 pași de linia drumului de fer, o ploaie stranică făcea gura a gaură și păpușă umplă de apă. Așa. A trebuit să lucrăm trei zile ca să putem înainta cu șapte pași.

„Galeria era tocmai atât de largă pentru ca un om să se poată tri înaintura pe burta, și așa am și lucrat lungi pe pământ și virți în apă lugehată. După ce am isprăvit vâdură, că n'aveam dimițăta desțina. Trimitem un telegramă la Goldenberg ca să aducă încă 60 de punți și 200 burle.

„Agenții noștri ne telegrafară, că țarul va pleca din Simeropol la 15: în urmă sfărâm, că Goldenberg a fost arestat. Nu mai rămănea de cât patru zile. Hotărâmur să lucrăm cu dinamita, ce avăam la îndemână; umplămur cu dânsa o țevă de aramă, lungă de 7 picioare și largă de două jumătate picior; și o apărămur în fața galeriei. Goldenberg ca să explose și legată prin firme de o bobină Rulmhorf acusată în camera de culcare a Sofiei Perovca. Deacolo, firele comunicau cu un comunicator așezat o baterie galvanică deasupra căsăi, într-un loc de unde se puteau vedea șinele.

„Dina exploziunii soi. Acesta cari trebuiau să dea foc minei, Sofia Perovska și un altul rămasse în picioare în contra lui Alexander al II-lea. Celalalt se închidă cirental galvanic. Guvernul rusesc nu șocie cine era acesta din urmă, și nu se găsece de cuvîntă ce să'fi face cunoscut. Trenul soi, se auși o exploziune teribilă; un norman de pământ se ridică de asupra șinelor; două vagoane săriră în aer și fură runcate pe câmp.

„În timpul acesta, Sofia Perovska și trei alții își apucaseră în lăscă drumul și se îndreptă spre unde era pregătită o ascenzițiune. În aceeași zi plecarăm la Petersburg cu trenul accelerat. A doua zi soi și împără-

tal. Noi ne aflam printre multimea care venise să primească.*

Bibliografie.

Familia. Nr. 54 (23 Iulie/August) cuprinde: Suvereni și noțta de călătorie, de Dr. A. P. Alexi — Prima contestație musicală rom. în Bucovina — Ca e nou? — Cronica lumii —

— Nr. 55 (26 Iulie/August) cuprinde: Ovid — Prevestiri, poezie de Veronica Mile — Suvereni și noțta de călătorie, de Dr. A. P. Alexi — Călețorul săptămânii — Espeșia română din Sibiu — Din Bucovina — Dela Tuzău — Echo — Teatra și bal român la Beius — Biserica și școala — Societăți și instituții — Ca e nou? — Cronica lumii — Ghicitor de semne, de Abotșia Jarina —

Bursa de Viena și Pesta
Din 9 August 1881.

Table with 2 columns: Vienna and B-pestu. Rows include: Renta de aur, Renta de argint, Obligțiuni anuale, etc.

a) ca atestat dela oficial parohial concernent, spre legitimarea, că concurențele e Română și de religieuna gr. orientală;

b) cu testimoniu scolar de pe ultimul semestru;

c) cu testimoniu despre starea materială a concurenților sau a părinților săi, și

La conferința stipendiilor din fundațiunea Cologeană vor fi preferiți studenții din munții apuseni ai Transilvaniei.

Din școala costistorului arhiepiscopesc ca senat scolaric.

Sibiu, 24 Iulie, 1881.

Nr. 184 1881. [130] 2-3

CONCURS.

La scoalele profesionale gr. or. române din protopresbiteratul Dovei sunt de ocupat următoarele posturi de învățători:

1. În Deva, cu salariu anual de 350 fl. v. a. ce i se va solvi în rate lunare din cassa bisericeii, cu cvarț în edificul școlii și lemne pentru încălzit precum și o parte de grădină pentru legumi, în fine și unele accidenții stolare.

2. În Tâmpa, cu salariu anual de 130 fl. v. a. și anume 100 fl. din cassa bisericeii, câr 30 fl. dela părinții copiilor, cvarț în edificul școlii și cu 2 stângini de lemne pentru încălzit și grădina de legumi.

În Leșnic, cu salariu anual de 100 fl. v. a. cvarț în edificul școlii, 6 stângini de lemne și grădina pentru legumi.

Pentru ocuparea acestor posturi se scrie concurs cu termen până la 25 August 1881 st. v.

Concurenții își vor adresa petițiunile lor înscrisute în sensul statutului organic și a regulamentului congresual pentru organizarea învățământului din 1878 până la termenul indicat la subscris.

Dela concurenții pentru postul de sub 1 se cere pe lângă cunoștința cântărilor și a tipicului bisericeii noscăt și cunoștința limbii maghiare în cât se o poată propune cu succes.

De va în 23 Iulie 1881.

În conțelegere cu comitețele parohiale.

Ioan Papiu m. p. protop.

Nr. 127. [125] 2-3

CONCURS

Spre reînțelegerea vacantei parohii de class a III-a Hădăreu, protopresbiteratul Lupșei, se scrie al doilea concurs cu termenul până la 22 August 1881 v.

Emolumentele sânt:

a) Porțiunea canonică de 4 jug. 300 [] arătorii și fnaț;

b) Una grădina de cuceruz;

c) Folsința ciunturilor;

d) Dela fire-care casă 10 litre bute, parte grăd parte cuceruz;

e) Ca rată de cvarț 32 fl. până vor gă casele parohiale, și

f) V-niteletu stolare dela 140 case. Aceste compute în bani dau un venit anual de 371 fl. v. a.

Petenții au de a-și așterne rugăriile înscrisute în sensul statutului organic și al regulamentului parohial din 1878 în subsemnatul oficiu.

Offenbaia în 14 Iulie 1881.

Pentru comitețul parohial, oficial protopresbiterat gr. or. al Lupșei.

Ioan Daneiu, m. p. adm. prot.

Nr. 10.—1881. [124] 2-3

CONCURS.

Pentru 8 tineri, care doresc a fi aplicaiți la măiestrie din partea Reginii șodalilor români din Cluj,

pe baza ș-ului 6 din regulamentul Reginii, subscriba comisiune prin această scrie concurs.

Dela concurenții, cari pot fi ori din care parte a Transilvaniei, cu preferința din partea nordică și vestică, se recere.

1. Carto de botez, că au etate de 16 ani, și că sânt de origine Români.

2. Atestat că au cunoștințele, ce se predau în scoalele primare, și pe lângă limba maternă posed și elementele unei limbe străine (germană sau maghiară).

3. Se produce obligatiunea dela părinți sau tutori, că-i vor lăsa în tot timpul atestării la măiestru, unde și-a aședat comisiunea, și că în casa de lipă, și vor providu cu îmbrăcăminte, sac' la cas când i vor lua dela măiestru, vor relăcătore Reuniuni toate speșele.

4. Elevii se vor aședa la măiestrie la dorința lor, ori și în care case a Transilvaniei, mai cu preferință însă în Cluj, pentru a putu fi supravegheați din partea comisiunei conform regulamentului.

5. Concurenții au de a produce atestat legal despre pauperitatea părinților lor.

6. Acei concurenții, cari din cauza depărtării nu se pot presenta înaintea comisiunei subscriso au de a produce atestat legal, despre dezvoltarea corporală și integritatea organelor.

Între mai mulți concurenți se vor preferi conform ș-ului 20 din regulamentul:

a) Frunții dela sate, despre cari se pot presupune, că în urma necru lor lor familiar eventualmente se vor aședa ca măiestrii în comuna lor natală, sau în altă comună rurală.

b) Între condiții egale, vor fi preferiți orfanii de ambii părinți, apoi cei de tată.

c) Între diversele măiestrii la care voiesc a fi aplicaiți, se vor preferi aceia, care doresc a fi aplicaiți la rotăria, laurăria, butnăria, măieria, carpentăria sau lemăria, colăciaria, cisămaria groasă, pelăciaria, curelăria și funăria.

Suplicele înscrisute conștin acestui concurs sânt de a se submătere președintelui acestei comisiuni în Cluj până în 10 Septembrie st. v. a. c., când cei ce se vor presenta în persoană se vor și examina prin comisiune conform regulamentului, și după aceea se vor aședa pe la măiestrii, pe cari i plătesc comisiunea amăsurat contractual, ce se va încheia cu respectivii măiestrii.

Comisiunea Reginiie șodalilor români din Cluj încredințată cu aședarea învățecilor români pe la măiestrie.

Cluj în 5 August 1881.

Basilu s. Podoba, Dr. Aurelia Isac, capelan gr. cat. și președinte. notariu.

Nr. 117. [122] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan lângă parohul din Deda și administratorul protopresbiterat al tractului Turda superioră, Ioan Popescu, pe baza înaltei ordinațiuni consistoriale dăto 2 Iulie a. c. Nr. 1949 B, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în jurnalul „Tel. Roman.”

Emolumentele împrenate cu acest post sânt:

Una a treia parte din toate venitele parohiale, sistemate în sinodal parohial pentru de corespuende unei parohii de class I.

Concurenții au de a-și adresa petițiunile lor conștin statutului organic și al regulamentului congresual pentru parohii din 1878 până la

terminal sus indicat oficiului protopresbiterat gr. or. al tractului Turda superioră în Deda.

Deda, 12 Iulie 1881.

În conțelegere cu oficial protopresbiterat concernent.

Comitețul parohial.

Nr. 105 [117] 3-3

CONCURS.

Dupăce Presa Ven. Consistoriu arhiepiscopesc a conces aședarea unui capelan în parohia Homocel prin ordinațiunea dăto 2 Iulie a. c. Nr. 1949 B, cu venit de a 3 a parte din toate emolumentele parohiale, cu aceasta se scrie concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în jurnalul „Telegr. Rom.”

Toate emolumentele parohiale sânt aceste:

1. Din cassa adolială 140 fl. v. a. ear în anul 1882 încă 60 fl. v. a. tot din cassa adolială.

2. Porțiunea canonică 8 jugere 1360 []

3. Folsința din cimeritul parohial 7/2 părți.

4. Un stângin lung de lemne pentru un preot din pădurea comunei.

5. Dela 300 familii câte un v. d. de lucru, șiuna socotită cu 20 cr. v. a.

6. Venitele stolare după usul și obiceiul usul.

Toate aceste dau un venit anual de 600 fl. v. a. prin urmarea parohia este de class a II a.

Doritorii de a ocupa această stațiune de capelan sânt poțtiți a-și așterne cererile lor providu cu documentele necesare în sensul stat. org. și a regulamentului congresual din 1878 la oficiul protopresb. gr. or. al Orăștiei în terminalul sus scriu.

Orăștie, 7 Iulie 1881.

În conțelegere cu comitețul parohial.

Nicolau Popovici m. p. protopresbiterat.

Nr. 131. [120] 3-3

Citațiune ecidială.

Maria Strâmbu născută în Cuculata și domiciliată prin căsătoria în Halmagiu, protopresbiterat și pretura Cohalului, părăsind în mod clandestin de 3 ani trecut și legitimită ei bărbat Ioan Sglăbea din Halmagiu, ambii de religieuna greco-ritească, și până astăzi necștinu-se locul ubicatului ei, — se cităză: ca în termen de 3 zile dela data datul acestei publicări, să se prezente sau în persoană sau prin reprezentat legitimat înaintea subsemnatului, cațit altfel în procesul în contra și urșit, se va decide în sensul legilor existente.

Cohalm, 16 Iulie, 1881.

Forul matrimonial de 1-a instanță gr. or. al Cohalului.

Nicolau D. Mireca m. p. adm. protopresb.

Nr. 4385/1881. [129] 1-3

EDICT.

Prin aceasta aduce la cunoștință publică, că în cauza de regularea posesiunii potu segeșterea rășunii din Tâlcii șișia pentru înțelegerea lucrurilor pregătitoare s'a statorit pe 12 Septembrie 1881 la 9 ore înainte de amădi la locnița judeii comunei, la care sânt citați țoți intereseșii.

Dela termenul rez. din Elisabetele în 1 August 1881. (De S.)

Geza Hăptianu m. p. asesor de tribunal cu jule paritrică.

Un adjunct de notar communal pentru comuna Sadu, lângă notariu D. Popovici. Deda reflectații se cere ș-o fire Români și șo cunoască și limba ungurească. Condițiunile de aplicare se pot afla în biroul acestui jurnal (strada Măcelarilor Nr. 47.)

[119] 3-3